

统筹实施区域发展战略 发挥城乡特色叠加优势

湛河区六大经济板块再造发展新优势

本报讯(记者张亚丹)6月28日上午,在湛河区齐务村一片池塘中心观赏荷花竞相绽放,池塘周围宽5米的水沟内养殖着红色的小龙虾。据了解,今年齐务村在美化环境的同时全方位打造生态农业旅游观光项目,从外地引进了小龙虾养殖及香蕉、甜莲子种植等集体经济项目。目前,该项目已完成“虾莲共作”120亩、“稻虾共作”50亩。

曹镇乡现代农业示范园区的虾稻(莲)共作项目探索是湛河区实施区域发展战略,打造六大经济板块推动经济全面发展的生动写照。市九次党代会提出,坚持“一县(区)一主业”,围绕主业做大、辅业做强,推动产业链纵向延伸、横向配套,集群式整合、基地化布局,建设一批产业特征鲜明、竞争优势突出的特色产业集群,推动产业集聚区晋星升级。

基于此,湛河区委、区政府以全面拉开城乡区域发展大框架,再造发展新优势为目标,明确提出紧紧围绕“一城

两区三带”建设,大力实施项目带动、创新驱动、环境推动、和谐联动发展战略,坚持发展区域金融服务业、健康养老业两大主导产业。该区充分发挥城乡特色叠加优势,以湛南新城、工业园区、特色商业区、现代物流园区、曹镇现代农业示范园区和湖东片区等六大经济板块发展为主战场,狠抓重点项目布局引领,推动区域经济全面活跃。

今年以来,湛河区不断加大资源整合力度,突出载体建设,结合实际,加快六大经济板块建设,力争在创新驱动、产业转型升级、生态建设、机制创新等方面取得新突破,进一步提升区域整体竞争力,形成功能互补、布局合理、资源共享的区域发展新形态。

该区凝聚四大班子合力,成立了区六大发展板块工作领导小组,各个主导产业和发展板块都由区人大、政协、常委等县级领导任组长、副组长,明确工作任务,制定落实措施,积极拓宽工作思路,对项目、企业积极主动服务,帮助解决项

目发展中存在的问题。此外该区每月召开四大班子扩大会议,听取六大发展板块推进情况汇报,对存在的问题逐一研判和解决。

目前,湛南新城基础设施建设快速推进,新华路南延工程计划年底完成全线施工,长江路西段雨水管沟铺设完成85%,路床基本整理完成;南二环地下综合管廊项目现已具备进入省PPP中心推介库条件。特色商业区发展规划调整方案基本完成,总投资0.8亿元的郑州银行平顶山分行项目开业运营;总投资6亿元的平顶山银行总部项目计划今年10月开业运营;总投资30亿元的九龙广场项目工程形象凸显。针对曹镇乡,该区研究制定现代农业示范园区发展规划,重点规划一批休闲观光采摘旅游、特色餐饮等现代生态循环农业项目,促进农业与第三产业深度融合,建设一批在省市有影响的循环农业、特色农业。曹镇乡精心培育虾稻(莲)共作项目,先期

建设了齐务村、吉村、丰裕农业3个小龙虾试点基地项目。同时,该区发挥曹镇乡自身优势,推广休闲农业,共发展苗圃16个,生态采摘园6个。

与此同时,湛河区始终把项目建设作为推动经济发展的强大“引擎”。依托六大经济发展板块建设,对全区在建重大项目和拟开工重点项目,由县级领导担任“首席服务员”,做到一个项目、一套班子、一抓到底。截至目前,该区共实施市、区重点建设项目51个,总投资288.7亿元,已累计完成投资132.5亿元。

围绕发展重点区域,该区还积极制定出台招商引资政策,大力开展产业链、产业集群招商。该区进一步明确招商主攻地区、主攻产业、主攻企业,大力推进全民招商、资源招商、中介招商、文化招商等招商引资新方式,形成全方位招商引资新格局。今年1月至5月,该区共签约项目7个,总投资33.2亿元,合同引进省外资金31.7亿元。



清理燃煤炉具 防治大气污染

6月26日上午,马庄街道执法人员将燃煤炉具进行暂扣,并用记录仪进行录像记录。为积极配合我市打赢污染防治攻坚战,近日,湛河区马庄街道组织专人对辖区饭店使用燃煤炉具、有烟烧烤等现象进行集中清理。两周以来,该街道暂扣各种燃煤炉具30多个。 本报记者 牛智广 摄

守护碧水蓝天 共建美丽家园

湛河区环保攻坚宣传氛围浓

本报讯(记者张亚丹)为建设良好生态环境,打赢污染防治攻坚战,引导全民参与环境保护,形成“绿水青山就是金山银山”广泛共识,湛河区环境污染防治攻坚战以“守护碧水蓝天,共建美丽家园”为主题,开展了为期一周(6月19日至25日)的环保知识宣传活动。

活动中,各乡(街道)和相关局委不仅印发环保倡议书、悬挂环保宣传横幅,还结合实际开展丰富多彩的环保宣传活动。河滨街道深入每一个网箱养殖户家中,讲解取缔沙河河道内网箱养鱼的意义;曹镇乡积极推进环保知识进校园活动,向学生发放环保宣传手册100份;区环保局、环卫局利用执法、环卫车辆在城区主次干道开展环保流动宣传;区文明办、爱卫办、食药监局积极组织环保志愿者进社区、入商户开展环保知识宣传活动;区住建局在工地周边围挡制作大型墙体喷绘30余块。

截至6月25日,该区各乡(街道)、相关责任单位出动宣传车327台次,悬挂宣传横幅687条,沿街喷绘35块,发放宣传彩页30690份,组织环保志愿者活动70多次,参加志愿者1329人。

活动中,各乡(街道)和相关局委不仅印发环保倡议书、悬挂环保宣传横幅,还结合实际开展丰富多彩的环保宣传活动。河滨街道深入每一个网箱养殖户家中,讲解取缔沙河河道内网箱养鱼的意义;曹镇乡积极推进环保知识进校园活动,向学生发放环保宣传手册100份;区环保局、环卫局利用执法、环卫车辆在城区主次干道开展环保流动宣传;区文明办、爱卫办、食药监局积极组织环保志愿者进社区、入商户开展环保知识宣传活动;区住建局在工地周边围挡制作大型墙体喷绘30余块。

湛河区统一张贴“公务用车”标识

本报讯(记者张亚丹)6月23日上午,在湛河区政府大院里,湛河区公务用车标识集中张贴工作正在进行中,一辆辆公务用车排起了长队,该区机关事务局工作人员拿着卷尺认真地丈量距离、张贴标识。

据了解,根据省、市公务用车制度改革方案,除涉及国家安全、侦查办案等有保密要求的特殊工作用车外,该区82辆党政机关公务用车张贴统一“公务用车”标识,共同接受社会监督。

“这好比给公务用车戴上了‘紧箍咒’,今后公务用车在路上的一举一动就要接受群众的监督。”湛河区机关事务管理局有关负责人介绍,这样可以更好地杜绝公车私用、交通违规等现象。

除此以外,该区积极建立公务用车平台建设,采用省统一配置的公车管理系统,对公车改革后保留的车辆统一管理,统一加装GPS定位系统,车辆运行轨迹在平台电子大屏幕上全程显示。该平台设有两个专门的监督端口,一个设在区纪检监察部门,一个设在区机关事务管理局,实行24小时全天监控。通过该平台可随时查看公车停放的具体位置、出行时间、运行轨迹、停留时间等信息。目前,湛河区公务用车平台建设已基本完成。

“双述双评”让基层干部“小心”用权

本报讯(记者张亚丹 通讯员张旭长)6月19日晚,湛河区荆山街道统张村党群服务中心的会议室灯火通明,该村的党员和村民代表正陆续走进会场,准备对村两委会半年以来的工作进行评议。

湛河区去年下半年出台了“基层党风廉政建设五项规范实施方案”,从基层党组织建设、工作运行程序、廉政教育形式、重大事务公开、村级财务管理五方面对基层组织进行了有效规范和约束,要求各村(社区)严格按照“四议两公开”工作法推行重大决策,及时进行党务、村务、财务公开,主动接受来自群众和纪委的监督。为进一步加大“五项规范”的落

实力度,今年初,该区结合“双述双评”活动,要求各基层党组织必须把“五项规范”作为述职的主要内容,每半年一次公开向群众汇报集体和个人的工作,并现场接受群众质询。据统计,当天该街道工作人员在群众代表监督下,现场统计评议结果,该村党员和村民代表对村两委会的满意率达95%以上。

目前,该区各基层党组织正根据上级党委安排,有序开展“双述双评”活动。村(社区)干部轮流述职,上级监督,群众评议,工作好坏,群众说了算。群众不满意度如果超过20%,就必须接受诫勉谈话,必要时纪检部门介入调查。



敬老院里弘扬孝道文化

为了让老人们心情愉悦地度过盛夏,6月25日上午,湛河区曹镇乡金苹果幼儿园老师带领孩子们来到该乡敬老院,为老人们献上了精彩节目,送来了西瓜、鸡蛋、蛋糕等慰问品,老师并现场对孩子们进行孝道教育。 姚利付 摄



水席汤水多



厨师都是当地农民



诱人的蒸碗

“湛河寻宝”系列报道之四——

千年不散的曹镇水席

“曹镇水席”在平顶山地区最为盛名,不仅在于其菜味独特,老少皆宜,更在于其与宋代的宫廷宴席有着莫大的关系。

曹娘娘与曹镇水席

相传北宋时期,宋真宗找朝中天师为自己算姻缘。天师夜观天象,说娘娘在汴京城南300里处。于是皇帝派钦差寻访娘娘。天师告诉钦差:“娘娘家房上的兽头是活的。”

钦差一路寻到了曹镇,路过一曹姓人家时,一只猫蹿上了房顶,趴在兽头的位置上。钦差便用轿迎回了这家唯一的女孩。这个女孩随后被宋真宗封为贤妃娘娘。

曹娘娘出身贫困,吃不惯官中的珍饈佳肴,加上思念家乡,入宫不到一年,竟得了病。宋真宗见状,特恩准她离宫回乡祭祖探亲。为答谢乡情,曹娘娘特带回一批御厨及大量珍



水果汤是孩子们的最爱



满桌正宗的曹镇水席菜

稀食材,连日用好酒好菜犒劳家乡父老。看着众乡邻席间饕餮大吃、喜气洋洋的场景,曹娘娘很是开心,但依然不思茶饭。

御厨做水席

一日,曹娘娘正在家同哥哥叙旧,厨房里忽然传来扑鼻香气,让曹娘娘顿生饿意。原来小侄子在沙河里摸了一条1公斤多的大鲤鱼,嫂子把鱼端上,曹娘娘不饿吃相,一顿大吃,不一会儿就将红烧鱼吃得干干净净。

曹娘娘的哥哥见状,把周边的有名厨师全部请到家中,要他们做拿手饭菜。负责曹娘娘膳食的公公见状,当即决定由当地厨师列出食材清单,由县太爷亲自负责选购,当地厨师和御厨一起造膳,把当地叫上名的菜品全部做出来。经过连夜准备,到第二天中午,各类菜品共做了二十余种,让曹娘娘食欲大增。

看到曹娘娘吃得开心,公公特命令御厨把这些食材和做法记录下来带回宫廷,作为宫廷膳食专门伺候娘娘。

由于曹娘娘是从水路回家的家乡,又从水路回的京师,大家为纪念曹娘娘,遂把这酒席叫做“水席”,意为从水路带来的宫廷宴席。由于历史久远,今人更习惯于从字面意思来理解水席,即主食一道热菜一道汤轮流而上,像流水一样不断更新。

据传,宋真宗因喜爱水席,竟整日食宿于曹娘娘的寝宫。其他嫔妃得知,竟相派御厨学做水席,水席成为了北宋时期的一道宫廷名宴。

曹镇水席与八仙桌

因为“曹镇水席”各类菜品的摆放位置及上席顺序一开始就按照八仙桌的格局进行设计,所以真

正的“曹镇水席”文化是与八仙桌紧密相连的。

水席一开始,先上八道凉菜,四荤四素,荤素相间摆放,分布四条边八个方位,代表阴阳相济,四象循环,八方相辅。主食居中摆放,代表中规中矩中庸之道。在八仙桌的四角分别摆上一小碟糖果,则是考虑到客人带有小孩儿,在没有正式开席之前,小孩儿可以先吃这些糖果。

我国尊老、孝悌、敬客、谦卑观念,在“曹镇水席”的座次上得到了充分体现。主家宴客,每桌水席都专门放两张太师椅,为正座。正座又分为主座、陪座。坐正座的客人不论贫富和地位,只论辈分与年龄,一般是做客的长辈坐主座,由主家辈分相同、年龄相仿的人坐陪座陪陪。正座的对面一般坐年轻小伙子,主要负责端茶倒水,盛饭敬酒。除了小孩子外,每道菜上席之后,陪客要主动帮主座的长辈夹菜,长辈不动筷子后辈人都不允许动筷。

水席菜品的寓意和选择

“曹镇水席”在传承中产生了很多约定俗成的规矩,不同场合的水席,对菜品要求也有所不同。

婚嫁的水席上必须有“两菜一汤”,两菜即“凉拌蔬菜和糖醋鲤鱼”,寓意“喜结连理”;“一汤”即用红枣、花生、桂圆、莲子四种食材加红糖熬制而成,寓意“早生贵子”。另外,家中添丁置办宴席,主食的第一道荤菜必须为糖醋鲤鱼,寓意鱼跃龙门。家中添女置办宴席,主食的第一道荤菜必须为黄焖整鸡,寓意凤栖贵地。“曹镇水席”的最后一道菜都是用打散的鸡蛋熬制成的甜汤,意在含蓄地告诉大家已圆满散宴,客人们可以离席回家了。

“曹镇水席”对不同食材的选择要求也比较严格。当地水席圈流传着这样一句谚语“斤半鲤鱼马蹄鳖,一炸(长度)蹄条(小鱼)一寸虾(当地



时令蔬菜都是自己种的

读‘虾’为‘xie’),斤鸡炖汤糯米接”,说的就是一斤半的鲤鱼一般需要三年长成,马蹄大小的小河鳖一般需要五年长成,一斤重的土鸡一般半年长成,这个时候肉质正嫩,营养价值最高。一炸长的小鱼和一寸长的小虾炸好后,不用去刺剥皮,最为焦香可口。蒸糯米一般紧接在这几道菜之后上席。

如今,水席的规格也根据客人的数量而发生了变化。过去的水席又叫“八大件”,即八道凉菜、八道热菜(又称干菜)、八道汤,外加两份面点。后来,简省到了“六大件”“四大件”。甚至还针对家庭聚餐、三到四人的朋友聚会还推出了“两大件”。

一千多年来,“曹镇水席”一直在河南民间广为流传,并逐渐形成“咸辣酸甜,四味俱全,香而不腻,醇厚悠长”的独特风味。如今,不少平顶山人扛起“曹镇水席”这一文化品牌到全国各地开饭店,备受当地消费者欢迎,因为他们推广的不仅是水席产业,更是一部饱经历史印记的水席文化。

(张旭长/文 李志勇/图)